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មេម ៀនទី            
     

 
1.1 សញ្ញា ណននអនុគេន ៍

 
 
 
 

1.2 ដែនកំណត់ និងសណំុំ បូភាព 
 

 

Mozilla Firefox.lnk  
 

 

 

1.3  អនុគេន៍មកើន និងអនុគេន៍ចុុះ 
 

 
 
 

 
1.4  ក្រាបននអនុគេន ៍
 

 
 
 

 
 

 និយេនយ័  A  និង B  ជាសំណំុមិនទទទ ។ ទបើទំនាក់ទំនង f  ពីសំណំុ A  សំណំុ B  
ភ្ជា ប់ធាតុ នីមួយៗននសំណំុ A  ទៅនឹងធាតុតតមួយគត់ននសំណំុ B  ទនាោះទំនាក់ទំនង f  ទៅថា 
អនុគមន៍ពីសំណំុ A  ទៅសំណំុ B  ។ 
 

1. តដនកំណត់ននអនុគមន៍ f  តដលតាងទោយ D  គឺសំណំុអទថរ x  តដលបណ្តា លទោយអនុគមន៍ 
( )y f x  មានតនមៃ ។ 

2. សំណំុរបូភ្ជពននអនុគមន៍ f  តដលតាងទោយ I  គឺសំណំុតនមៃ ( )y f x  ចំទ ោះគ្គប់ x  
ទៅទលើតដនកំណត់ D  ។ 

ជាទូមៅ   គ្ាបននអនុគមន៍ ( )y f x  គឺជាសំណំុ  
 ចំណុច ( , )x y  តដល x  នីមួយៗទៅកនុង 
 តដនកំណត់ D  ននអនុគមន៍ f  ទ ើយ 
 ( )y f x  ។ គ្ាប f  ជាសំណំុ : 
 { ( , ) | ( ), }x y y f x x D   ។ 

                                     ( )y f x  

                       ( , )x y  

 
 
 
                                                                 

1 អនគុេន៍ នងិក្រាបននអនុគេន ៍
 

ជាទូមៅ   f  ជាអនុគមន៍កំណត់ទលើចទនាៃ ោះ [ , ]a b  ។ 
   ទបើ  0

f

x





  ទនាោះទគថា f  ជាអនុគមន៍ទកើនទៅទលើចទនាៃ ោះ [ , ]a b  ។ 

   ទបើ  0
f

x





  ទនាោះទគថា f  ជាអនុគមន៍ទកើនទៅទលើចទនាៃ ោះ [ , ]a b  ។ 

 

xx

y

y

o
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1.5  អនុគេន៍ក្រាស 

  
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

rYs  

ជាទូមៅ   ទបើ f  ជាអនុគមន៍មួយទល់មួយ : 
 (1).  f  មានអនុគមន៍គ្ាស 1f   
 (2).  b  ជារបូភ្ជពនន a  តាម f a  ជារបូភ្ជពនន b  តាម 1f   មានន័យថា  
                            1( )b f a a f x     ។ 
 ដ្យាក្រាម               
                                                                    
                                                         
 

 

វិធាន ទដើមបីរកអនុគមន៍គ្ាសននអនុគមន៍ f  ទគគ្តវូ  
 ជំនួស  f x   ទោយ y  ។ 
 បាូរ  x  ជា  y  និង  y   ជា  x   ទគបានសមីារថមី រចួទាញរកតនមៃ y  ។ 
 ទបើសមីារថមីទនោះ មិនតាង y  ជាអនុគមន៍នន x  ទទ ទនាោះអនុគមន៍ f  
គ្មម នអនុគមន៍គ្ាសទទ ។ 

 ជំនួយ y  ទោយ  1f x  ។ 

a   

 

b  

1f 

f
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លហំាត់ 
1. ទគមានអនុគមន៍ f  កំណត់ទលើ  ទោយ :   2 4 2f x x x    ។ ចំទ ោះគ្គប់តនមៃនន  

{ 1, 0, 1,2}x   កំណត់តនមៃ  f x  ។ 
2. ទគមានអនុគមន៍ f  កំណត់ទលើ  ទោយ :    

2
2 1 1f x x    ។ 

គណនា    
1

1 , 2 1 ,
2

f f f
 

  
 

  ។ 

3. ទគមានអនុគមន៍ : 3 2g x x  ។ ទោយមានជំនួយពីគ្ាបតាង 3 2y x   ។ 
ក.  រកសំណំុរបូភ្ជពននអនុគមន៍ g  គ្តូវនឹងតដនកំណត់ { | 1 2}x x     ។ 
ខ.  រកតដនកំណត់ននអនុគមន៍ g  គ្តវូនឹងសំណំុរបូភ្ជព { | 3 2}y y     ។ 

4. រកតដនកំណត់ននអនុគមន៍ខាងទគ្ាម : 

ក.   
3

4 3
5

x
f x x

x
  


   គ.    2

3
4 3 2

3 2

x
f x x

x x
  

 
 

ខ.   
1

5 4
3

f x x
x

  


   ឃ.    3 45 4f x x x     
5. ទគទោយអនុគមន៍   3 , 0f x x x    និង   2 , 2 3g x x x     ។ រកសំណំុរបូភ្ជពននអនុគមន៍ 

,f g  ។ 
6. ទគទោយអនុគមន៍   2 3f x x   និង   2 2g x x   ។ សិកាភ្ជពទកើន ឬចុោះននអនុគមន៍ 

f  និង g  ទោយទគ្បើផលទធៀប f

x




 និង g

x




 ។ 

7. រកអនុគមន៍គ្ាស ចំទ ោះអនុគមន៍  f x  នីមួយៗខាងទគ្ាម : 
ក.    2 3f x x      ខ.    2f x x   
គ.   

1
3 , 0f x x

x
      ឃ.   

3
, 1

1
f x x

x
 


 

8. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ខាងទគ្ាម : 
ក.  | 1|y x      ខ.  | 1| 2y x     

9. ក.  រកអនុគមន៍គ្ាសននអនុគមន៍   3f x x   ។ 
ខ.  សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ f  និងអនុគមន៍គ្ាស 1f   ។  
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ចំមលើយ 
1. កំណត់តនមៃ  f x  
ទយើងមាន   2 4 2f x x x    តដល { 1, 0, 1, 2}x   
 ចំទ ោះ 1x       ទនាោះ       

2
1 1 4 1 2 1 4 2f            

 ចំទ ោះ 0x   ទនាោះ     20 0 4 0 2f      
 ចំទ ោះ  1x   ទនាោះ       

2
1 1 4 1 2 1 4 2f         

 ចំទ ោះ  2x   ទនាោះ       
2

2 2 4 2 2 4 8 2f         

2. គណនា     
1

1 , 2 1 ,
2

f f f
 

  
 

 

ទយើងមាន    
2

2 1 1f x x      
      

2 2
1 2 1 1 1 2 2 1 8 1f             

      
2

2 1 2 2 1 1 1 2 2 0 1f          
 

 

2 2
1 1 3 9

2 1 1 2 1 1
2 2 2 2

f
     
               
     

 

3. អនុគមន៍ : 3 2g x x  មានគ្ាបតាងទោយ 3 2y x   
ក.  រកសំណំុរបូភ្ជពននអនុគមន៍ g គ្តូវនឹងតដនកំណត់ { | 1 2}x x     
 ចំទ ោះគ្គប់ 1 2 4 2 2 1 3 2 5x x x               ឬ   1 5y    
ដូទចនោះ  
 
ខ.  រកតដនកំណត់ននអនុគមន៍ g  គ្តវូនឹងសំណំុរបូភ្ជព { | 3 2}y y     
 ចំទ ោះគ្គប់ 3 2y    1

3 3 2 2 6 2 1 3
2

x x x               
ដូទចនោះ  

 
4. រកតដនកំណត់ននអនុគមន៍ខាងទគ្ាម  : 

ក.   
3

4 3
5

x
f x x

x
  


  

  f x  មានន័យលុោះគ្តាតត 3 0 3

5 0 5

x x

x x

   
 

   
 ឬ  3 5x   

ដូទចនោះ  
  

7  

2  

1  

2  

9  

2  

11

2
 

ស្ំណុំរូបភាព  { | 1 5}I y y     

ដែនកណំត់   1
{ | 3}

2
D x x     

ដែនកណំត់    { |3 5}D x x     
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ខ.   

1
5 4

3
f x x

x
  


 

  f x   មានន័យលុុះត្រាដត 
4

5 4 0
5

3 0
3

x x

x
x


   

 
   

     ឬ    4
[ , 3) (3 , )
5

x    

  
 ែូច្នុះ   
 

 គ.    2

3
4 3 2

3 2

x
f x x

x x
  

 
 

   f x   មានន័យលុុះត្រាដត  
  

2

3 3
3 2 0

2 2
3 2 0

1 2 0 1 ; 2

xx x

x x
x x x x

  
    

   
        

   

  ឬ  3
( , 1) (1 , ]

2
x    

  
 ែូច្នុះ 
 

 ឃ.    3 45 4f x x x     

   f x  មានន័យលុុះត្រាដត 4 0 4x x     
  
 ែូច្នុះ   
 

5. រកស្ំណំុរូបភាពននអនុគមន៍ ,f g    
   3 , 0f x x x    
ចំទ ោះគ្គប់  0 3 3x x      ឬ    3f x   

ដូទចនោះ 
 

   2 , 2 3g x x x     
ចំទ ោះគ្គប់  22 3 0 9x x       

ដូទចនោះ  
  

ដែនកណំត់  4
{ | 3

5
D x x     ឬ 3}x   

ដែនកណំត់  { | 1D x x    ឬ 3
1 }

2
x   

ដែនកណំត់  { | 4}D x x    
 
 

ស្ំណុំរូបភាព   { | 3}I f f x    

ស្ំណុំរូបភាព   { |0 9}I g g x     
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6. សិកាភ្ជពទកើន ឬចុោះននអនុគមន៍ f  និង g  ទោយទគ្បើផលទធៀប f

x




  និង  g

x




 

   2 3f x x   
 ចំទ ោះគ្គប់ 

1 2,x x D  តដល 
1 2x x  ទយើងបាន 

          2 1 2 1 2 12 1

2 1 2 1 2 1 2 1

2 3 2 3 22 3 2 3
2 0

f x f x x x x xx xf

x x x x x x x x x

      
     

    
 

ដូទចនោះ 
 

   2 2g x x   
ចំទ ោះគ្គប់ 

1 2,x x D  តដល  
1 2x x  ទយើងបាន 

          
2 2 2 2

2 12 1 2 1 2 12 1
2 1

2 1 2 1 2 1 2 1

2 2 2 2x xg x g x x x x xx xg
x x

x x x x x x x x x

      
     

    
 

o ទបើ 1 2 0x x    នំាទោយ  2 2 0x x    ទនាោះ g  ជាអនុគមន៍ចុោះ 
o ទបើ 1 20 x x    នំាទោយ  2 1 0x x  ទនាោះ g  ជាអនុគមន៍ទកើន  

7. រកអនុគមន៍គ្ាសចំទ ោះអនុគមន៍  f x  នីមួយៗខាងទគ្ាម : 
ក.    2 3f x x   
 ជំនួស  f x  ទោយ y  ទយើងបាន 2 3y x   ។ បាូរ x  ជា y  និង y  ជា x  ទយើងបាន  
 2 3x y    ទនាោះ  3

2

x
y


  ។ ជំនួយ y ទោយ  1f x  ទយើងបាន  1 3

2

x
f x 

  
 
ដូទចនោះ 
 
ខ.    2f x x   
 ជំនួស  f x  ទោយ y  ទយើងបាន 2y x   ។ បាូរ x  ជា y  និង y  ជា x  ទយើងបាន 
 2x y    ទនាោះ  2y x   ។ ជំនួយ y ទោយ  1f x  ទយើងបាន  1 2f x x    
 
ដូទចនោះ  
  
គ.   

  ជំនួស  f x  ទោយ y  ទយើងបាន 1
3y

x
   ។ បាូរ x  ជា y  និង y  ជា x  ទយើងបាន  

  1
3x

y
    ទនាោះ  1

3
y

x



 ។ ជំនួយ y ទោយ  1f x  ទយើងបាន  1 1

, 3
3

f x x
x

   


 

 f x  ជា អនុគមន៍ទកើនគ្គប់តនមៃនន x  

អនុគមន៍គ្ាស ននអនុគមន៍   2 3f x x   គឺ  1 3

2

x
f x 

  

អនុគមន៍គ្ាស ននអនុគមន៍   2f x x   គឺ  1 2f x x    

 
1

3 , 0f x x
x

  
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 ដូទចនោះ  
 
 ឃ.   

3
, 1

1
f x x

x
 


 

  ជំនួស  f x  ទោយ y  ទយើងបាន 3

1
y

x



 ។ បាូរ x  ជា y  និង y  ជា x  ទយើងបាន 

  3

1
x

y



  ទនាោះ  3x

y
x


  ។ ជំនួយ y ទោយ  1f x  ទយើងបាន  1 3

, 0
x

f x x
x

 
    

  
 ដូទចនោះ 
 

8. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ខាងទគ្ាម : 
ក.  | 1|y x   
 តដនកំណត់ D   ។  ចំទ ោះគ្គប់ x  ទនាោះ | 1| 0y x    ។  
 ទយើងបានសំណំុរបូភ្ជព { | 0}I y y  ។ 

 ចំទ ោះ  1x   ទនាោះ  1y x    គ្ាបតាងអនុគមន៍ | 1|y x   
  តារាងតំនលទលខ 

x -1 0 

y 0 1 

 ចំទ ោះ  1x   ទនាោះ  1y x      
  តារាងតំនលទលខ 

x -2 -3 

y 1 2 

  ខ.   
  តដនកំណត់ D   ។  ចំទ ោះគ្គប់ x  ទនាោះ | 1| 2 2y x     ។  
  ទយើងបានសំណំុរបូភ្ជព { | 2}I y y   ។ 
    ចំទ ោះ 1x   ទនាោះ        ចំទ ោះ  1x   ទនាោះ   
   
     តារាងតំនលទលខ                                             តារាងតំនលទលខ 
 
 
 

x 1 2 

y 2 3 

x 0 -1 

y 3 4 

អនុគមន៍គ្ាស់ ននអនុគមន៍  
1

3 , 0f x x
x

    គឺ  1 1
, 3

3
f x x

x

   


 

អនុគមន៍គ្ាស ននអនុគមន៍  
3

, 1
1

f x x
x

 


 គឺ  1 3
, 0

x
f x x

x

 
   

1 2

1

y x

y x

  

 

1 2

3

y x

y x

   

  

| 1| 2y x  
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  សង់គ្ាបអនុគមន៍ | 1| 2y x      
 
 
 
 
 
 
 
  
 9. ក.  រកអនុគមន៍គ្ាសននអនុគមន៍   3f x x   

 ជំនួស  ទោយ  ទយើងបាន 3y x   ។ បាូរ x  ជា y  និង y  ជា x  ទយើងបាន 
 3x y   ទនាោះ 3y x   ។ ជំនួយ ទោយ  ទយើងបាន   1 3f x x    
 
ដូទចនោះ  

 
 ខ.  សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ f  និងអនុគមន៍គ្ាស 1f   
    3f x x   
  តារាងតនមៃទលខ  
   
  
   

   
1

3f x x

   

  តារាងតនមៃទលខ  
   
  
 
 
 
 

 f x y

y  1f x

x -3 0 

y 0 3 

x 0 3 

y -3 0 

អនុគមន៍គ្ាស ននអនុគមន៍   3f x x   គឺ  1 3f x x    

  3f x x 

 
1

3f x x

 
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 មេម ៀនទ ី
 
 

 2.1  អនុគេន៍  2y ax  
  
 
 

 
 

2.2 ក្រាបននអនុគេន៍   
 
 
 
 
 
 
 2.3 ក្រាបននអនុគេន ៍
 
 
 
 
 
  

2 អនុគេន៍ែឺមក្រកទី 2 និងក្រាប 
 

         អនុគមន៍ដឺគ្កទី 2 មានមួយអទថរគឺជាអនុគមន៍ដឺលដឺទគ្កននអទថរទសមើ 2 ។ 
 

ជាទូមៅ      ចំទ ោះ  0a  បា៉ារាបូល  2y ax  តបរភ្ជពផតទ ើងទលើ ។ 
     ចំទ ោះ  0a  បា៉ារាបូល  2y ax  តបរភ្ជពផតទ ើទគ្ាម ។ 
  
  

2
y a x p 

ជាទូមៅ គ្ាបតាង   
2

y a x p    ជារបូកិលននគ្ាបតាង  2y ax  ចំនួន p  ឯកតា
ស្សបនឹងអ័កសោប់សីុស ។ 
 រកិំលទៅស្ា ំ  ទបើ 0p  ។ 
 រកិំលទៅទឆេង ទបើ 0p  ។ 

 
2

y a x p q  

ជាទូមៅ គ្ាបននអនុគមន៍   
2

y a x p q    គឺជាបា៉ារា៉ា បូលតដលបានទោយរកិំល
គ្ាបតាង 2y ax  ស្សបនឹងអ័កសោប់សីុសចំនួន p ឯកតា 
ទ ើយស្សបនឹងអ័កសអរទោទនចំនួន q  ឯកតា ។ បា៉ារា៉ា បូលមានកំពូល   ,p q   
និងអ័កសឆៃុោះមានសមីារ  x p  ។ 

y

2y ax

0 p

q

 
2

y a x p q  

x
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 2.4 តនេៃអតិប មា និងអបបប មាននអនុគេនែ៍ឺមក្រកទី 2 
  
 
 
 
 
 
 
  
 
  គ្ាបននអនុគមន៍  

22y ax bx c a x p q       
 
 
 
 
 
 
 2.5 ែំម ុះក្រាយសេាី  និងវិសេីា ែឺមក្រកទី 2 តាេក្រាប 
   ក.  ែំម ុះក្រាយសេាី ែឺមក្រកទី 2 តាេក្រាប 
    ដំទណ្តោះស្ស្យសមីារដឺទគ្កទី 2      2 0 1ax bx c    
    ទោយទគ្បើគ្ាបននអនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2  

    តាង  2 4b ac    ជាឌីសគ្គីមីណង់ ននសមីារ  1  

ជាទូមៅ   
2 2

22 4

2 4

b b ac
y ax bx c a x a x p q

a a

 
         

 
 

  តដល 
2

b
p

a
   និង 

2 4

4

b ac
q

a


   ។ 

  គ្ាបនន 2y ax bx c    ជាបា៉ារា៉ា បូលតដលមានកំពូល 
2 4

,
2 4

b b ac

a a

 
  
 

 

  និងអ័កសឆៃុោះមានសមីារ  
2

b
x

a
   ។ 

ជាទូមៅ    តនមៃអតិបរមា និងអបបបរមាននអនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2 : 2y ax bx c    

 ទបើ 0a  ទនាោះអនុគមន៍មានតនមៃអបបបរមាទសមើ 
2 4

4

b ac
y

a


   

គ្តង់ 
2

b
x

a
   ទ ើយអនុគមន៍គ្មម ន អតិបរមា ទទ ។ 

 ទបើ 0a   ទនាោះអនុគមន៍មានតនមៃ អតិបរមាទសមើ 
2 4

4

b ac
y

a


   

គ្តង់ 
2

b
x

a
   ទ ើយអនុគមន៍គ្មម ន អបបបរមា ទទ ។ 

y

0 x

q

p

y
q

0 p x

 2 2y ax bx c  
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2 2

2 4

2 4 2 4

b b ac b
y ax bx c a x a x

a a a a

    
          

   
 

    ដូចទនោះគ្ាបនន  2  មានកំពូល ,
2 4

b

a a

 
  
 

 

 ចំទ ោះ  0a  ទគមានករណីដូចខាងទគ្ាម : 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  

 
 ចំទ ោះ  0a  ទគមានករណីដូចខាងទគ្ាម : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

y



x0

,
2 4

b

a a

 
  
 

0



y

x0

,0
2

b

a

 
 
 

0 



y

x0
,

2 4

b

a a

 
  
 

0

បា៉ារា៉ា បូលាត់អ័កសោប់សីុស 
គ្តង់ចំណុចទផសងគ្មន  សមីារ 
 1  មានឫសពីរទផសងគ្មន  

1 2,x x  

បា៉ារា៉ា បូលប៉ាោះនឹងអ័កសោប់សីុស 

គ្តង់ ,0
2

b

a

 
 
 

 សមីារ  1  

មានឫសឌុប  គឺ
1 2

2

b
x x

a
   

បា៉ារា៉ា បូលមិនជួបអ័កសោប់សីុស 
សមីារ  1  គ្មម នឫស 
ជាចំនួនពិត 



y

x0

0 

,0
2

b

a

 
 
 

បា៉ារា៉ា បូលាត់អ័កសោប់សីុសគ្ត
ង់ចំណុចទផសងគ្មន  សមីារ  1  
មានឫសពីរទផសងគ្មន  1 2,x x  

បា៉ារា៉ា បូលប៉ាោះនឹងអ័កសោប់សីុស 

គ្តង់ ,0
2

b

a

 
 
 

 សមីារ  1  

មានឫសឌុប  គឺ
1 2

2

b
x x

a
   

បា៉ារា៉ា បូលមិនជួបអ័កសោប់សីុស 
សមីារ  1  គ្មម នឫស 
ជាចំនួនពិត 

y

x0

0

,
2 4

b

a a

 
  
 


0

y

x

0

,
2 4

b

a a

 
  
 


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 ខ. ែំម ុះក្រាយវិសេីា ែឺមក្រកទ ី2 តាេក្រាប 
  ទោោះស្ស្យវសិមីារដឺទគ្កទី 2 ទោយទគ្បើគ្ាបននអនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2   2 1y ax bx c    

 ទបើ  0a  
  តាងឌីសគ្គីមីណង់ 2 4b ac   ទ ើយ   និង   ជាឫសពិតមិនទសមើគ្មន នឹង    ននសមីារ 
  ដឺទគ្កទី 2   2 0 2ax bx c    ។ 

 ទបើ         គ្ាបតាងអនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2 គឺ របូ I  និង II  ។  
សំណំុឫសននវសិមីារដឺទគ្កទី 2 2 0ax bx c     
គឺសំណំុននតនមៃ x  តដល 0y   ទៅទលើគ្ាបនន  1  គឺ  

,x x   ។ 
 
សំណំុឫសននវសិមីារដឺទគ្កទី 2       

2 0ax bx c    គឺ   x    ។ 
 

 ទបើ 0  សមីារ  2  មានឫសឌុប   ទនាោះគ្ាបតាង 
 1  ដូចកនុងរបូ  III  ។ 
សំណំុឫសនន 2 0ax bx c    ជាចំនួនពិតទំាងអស់ 
ទលើកតលងតត   ទ ើយ 2 0ax bx c    គ្មម នឫសទទ។ 
 

 ទបើ 0  តាមគ្ាបកនុងរបូ IV  ទគបានសំណំុឫសនន  
2 0ax bx c    ជាចំនួនពិតទំាងអស់ ទ ើយ 
2 0ax bx c    គ្មម នឫសទទ ។ 

 
 
  

0

o

x

y

o

0



y

xo

0

xo

0

 

y

0

y

x
 
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លហំាត់ 
1. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ទគ្ាម : 

  ក.  23

2
y x  ខ.  21

3
y x   គ.  23

2
x  

 2. រកអនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2 តដលគ្ាបបានមកទោយរកិំលគ្ាបតាង 23y x  តដលកំពូលសថិតទៅ
ទលើចំណុចខាងទគ្ាម : 

   ក.   2 , 0  ខ.   0 , 2  គ.   1 , 4  
 3. សង់គ្ាបបា៉ារា៉ា បូលនីមួយៗ រកកំពូលរបស់វា និងចំណុចគ្បស េ វាងបា៉ារា៉ា បូលជាមួយអ័កសោប់សីុស 
   ក.  23 2y x x   ខ.    1 3y x x    គ.  22 4 6y x x     
 4. កំណត់អនុគមន៍តដលគ្ាបជាបា៉ារា៉ា បូលតដលទផទៀងផ្ទទ ត់លកខខណឌ ខាងទគ្ាម : 
   ក. កូអរទោទនននកំពូល (3 , -1) ទ ើយគ្ាបាត់តាមចំណុច (6 , 0) ។ 
   ខ. គ្ាបាត់តាមបីចំណុច (-1 , -3) , (0 , 1) និង (1 , 3) ។ 
   គ. គ្ាបាត់តាមពីរចំណុច (1 , 1) និង (4 , 4) ទ ើយកំពូលទៅទលើអ័កសោប់សីុស ។  
 5. ប៉ា រ៉ា បលូខាងចត្រោមមានត្រោបា      

  កំណតស់្ញ្ញា នន , ,a b c  និង 2 4b ac    ្ំច ុះត្រោបទងំពីរខាងចត្រោម : 
   ក.      ខ. 

 
 
 6. កំណត់តនមៃអតិបរមា និងអបបបរមាននអនុគមន៍ ទបើវាមានតដនកំណត់ភ្ជា ប់ខាងទគ្ាម : 

  ក.  23 1 2y x x x       ខ.  2 5 4 3 10y x x x       
 7. កំណត់ចំនួនចំណុចគ្បសពេរវាងបា៉ា រ ៉ាបូល 2 2 1y x kx    និង 2 3y x   តាមតនមៃ k  ។ 
 8. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ | 4 |y x   ។ 
 9. ទគមាន   2 4 3f x x x    និង    

2
2 1g x x    ។ 

  ក. ទផទៀងផ្ទទ ត់ចំទ ោះ    ,x f x g x     ខ. ទាញជាផលគុណកតាា នន  f x  
 10. ទោោះស្ស្យវសិមីារខាងទគ្ាម : 
  ក. 2 9x   ខ.  2 3x x    គ. 2 5 6x x   ឃ. 22 7 3 0x x    
  ង.  4 1 3x x    ច.  

2
1 17 2x x    ឆ.    

2
2 4 40x x x     

 11. ទគមាន   2 2 5f x x x    
  ក. កំណត់កូអរទោទនកំពូលននបា៉ារា៉ា បូល រចួទាញជាទគ្មង់    

2
f x x      ។ 

  ខ. សង់បា៉ារា៉ា បូលកនុងតំរយុកូអរទោទន រចួបញ្ជា ក់កូអរទោទនននចំណុចគ្បសពេរវាងបា៉ារា៉ា បូល និង  
       អ័កសោប់សីុស  ។ 

2y ax bx c  

y

xo
y

x

o
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 12. ទគមានអនុគមន៍   2 3 1f x x x    និង   24g x x   ។ 
  ក. សង់គ្ាបននអនុគមន៍ f  និង g  កនុងតំរយុកូអរទោទន ។ 
  ខ. ទោោះស្ស្យសមីារ    f x g x  រចួបកស្ស្យតាមតបបគ្ាភិច ។ 
  គ. ទោោះស្ស្យវសិមីារ    f x g x  រចួបកស្ស្យតាមតបបគ្ាភិច ។ 
 13. ទគមានអនុគមន៍ f  កំណត់ទោយ   | 2 1|f x x   ចំទ ោះ 1 3x   ។ 
  ក. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ f  និងរកសំណំុរបូភ្ជពតាងអនុគមន៍ f  ។ 
  ខ. ទោោះស្ស្យវសិមីារ   3f x   ។ 
  គ. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ 1y x   រចួទោោះស្ស្យសមីារ | 2 1| 1x x   តាមគ្ាប ។ 
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ចំមលើយ 
1. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ទគ្ាម : 
ក. 23

2
y x  

  គ្ាបតាងអនុគមន៍ 23

2
y x   ាត់តាមចំណុចខាងទគ្ាម  

 -3 -2 -1 0 1 2 3 

y  27

2
 6 3

2
 0 3

2
 6 27

2
 

  
 ទៅចំណុចទំាងទនាោះ រចួភ្ជា ប់ ទគបានគ្ាបដូចខាងស្ា ំ 
 ទ ើយមានអ័កសអរទោទនជាអ័កសឆៃុោះ  

 
  ខ. 21

3
y x   

   គ្ាបតាងអនុគមន៍ 21

3
y x   ាត់តាមចំណុចខាងទគ្ាម 

 
        
    
  ទៅចំណុចទំាងទនាោះ រចួភ្ជា ប់ ទគបានគ្ាបដូចខាងស្ា ំ 
   ទ ើយមានអ័កសអរទោទនជាអ័កសឆៃុោះ 
  គ. 23

2
y x   

គ្ាបតាងអនុគមន៍ 23

2
y x   ាត់តាមចំណុចខាងទគ្ាម 

x  -3 -2 -1 0 1 2 3 

y  27

2
  -6 3

2
  0 3

2
  -6 27

2
  

 
   ទៅចំណុចទំាងទនាោះ រចួភ្ជា ប់ ទគបានគ្ាបដូចខាងស្ា ំ 
   ទ ើយមានអ័កសអរទោទនជាអ័កសឆៃុោះ 
 
 

 

 -3 -2 -1 0 1 2 3 

y  -3
 4

3
  1

3
  0 1

3
  4

3
  -3 

x

x
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2. រកអនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2  
គ្ាបអនុគមន៍ទនោះបានមកពីាររកិំលគ្ាបតាង 23y x   តដលកំពូលសថិតទៅទលើចំណុច 
 
ក.  2,0  
 តាមគ្ាបតាងននអនុគមន៍  

2
y a x p q    បានមកពីាររកិំលគ្ាងតាងអនុគមន៍ 2y ax  

 តដលគ្ាបអនុគមន៍  
2

y a x p q    មានកំពូលគ្តង់  ,p q  
 ទយើងបាន    , 2,0p q    និង 3a   ទនាោះ អនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2 គឺ 

 
2 23 2 3 12 12y x x x        

ដូទចនោះ  
 

  ខ.  0, 2  
   តាមសំរាយដូចលំហាត់ (ក) ទយើងបាន    , 0,2p q  និង 3a   ទនាោះ អនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2 គឺ 
     

2 23 0 2 3 2y x x        
  ដូទចនោះ   
  
  គ.  1, 4  
    តាមសំរាយដូចលំហាត់ (ក) ទយើងបាន    , 1,4p q    និង 3a   ទនាោះ អនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2 គឺ 
     

2 23 1 4 3 6 1y x x x         
  ដូទចនោះ  
 

3. សង់គ្ាបបា៉ារា៉ា បូលនីមួយៗ រកកំពូល និងចំណុចគ្បសពេបា៉ារា៉ា បូលជាមួយអ័កសោប់សីុស 

ក. 23 2y x x   
 គ្ាបតាងអនុគមន៍ 23 2y x x    ាត់តាមចំណុចខាងទគ្ាម  
 
 
 
    
 ទៅចំណុចទំាងទនាោះ រចួភ្ជា ប់ ទគបានគ្ាបដូចខាងស្ា ំ 

   កំពូល គឺ 
2 4 2 4 1 1

, , ,
2 4 6 12 3 3

b b ac

a a

     
           

    
 

   ចំណុចគ្បសពេជាមួយអ័កសោប់សីុស ទនាោះ 0y   

 -2 -1 0 1

3
 1 2 3 

 16
 

5 0 1

3
  1

 
8 21 

អនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2 គឺ 23 12 12y x x     

អនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2 គឺ 23 2y x    

អនុគមន៍ដឺទគ្កទី 2 គឺ 23 6 1y x x     

x

y
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   នំាទោយ  
                                      
   
   
  ដូទចនោះ 
 
 
  ខ.   1 3y x x    
   គ្ាបតាងអនុគមន៍   1 3y x x      
   ាត់តាមចំណុចខាងទគ្ាម  
 
 
  
   ទៅចំណុចទំាងទនាោះ រចួភ្ជា ប់ ទគបានគ្ាបដូចខាងស្ា ំ  
      21 3 2 3y x x x x       

   កំពូល គឺ    
 

22 2 4 34 2
, , 1, 4

2 4 2 4

b b ac

a a

     
             

 

   ចំណុចគ្បសពេជាមួយអ័កសោប់សីុស ទនាោះ 0y   
   នំាទោយ   1 3 0 1, 3x x x x        
  ដូទចនោះ  
 
   
  គ. 22 4 6y x x     
    គ្ាបតាងអនុគមន៍ 22 4 6y x x      
    ាត់តាមចំណុចខាងទគ្ាម 
  
  
  
   ទៅចំណុចទំាងទនាោះ រចួភ្ជា ប់ ទគបានគ្ាបដូចខាងស្ា ំ 
    

 -2 -1 0 1 2 3 4 
 5

 
0 -3 -4 -3

 
0
 

5 

 -4 -3 -2 -1 0 1 2 
 10 0 6 8 6 0 10 

 

23 2 0

2
3 2 0 0,

3

x x

x x x x

 

     

បា៉ារា៉ា បូលមានកំពូល 1 1
,

3 3

 
 

 
 និងមានចំណុចគ្បសពេជាមួយអ័កសោប់សីុស  

គ្តង់  0,0  និង 2
,0

3

 
 
 

  

បា៉ារា៉ា បូលមានកំពូល  1, 4  និងមានចំណុចគ្បសពេជាមួយអ័កសោប់សីុស  
គ្តង់  1,0  និង  3,0   

y

x

x

y
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   កំពូលគឺ 
 

   

 
 

22 4 4 2 64 4
, , 1,8

2 4 2 2 4 2

b b ac

a a

     
              

 

   ចំណុចគ្បសពេជាមួយអ័កសោប់សីុស ទនាោះ 0y   
    
   នំាទោយ    2 6

2 4 6 0 1, 3
2

x x x x         
  

   
  ដូទចនោះ 
 

4. កំណត់អនុគមន៍តដលគ្ាបជាបា៉ារា៉ា បូល  
ក. កូអរទោទនននកំពូល  3, 1  ទ ើយគ្ាបាត់តាមចំណុច  6,0  
 អនុគមន៍មានរាង  

2
y a x p q    (1) មានកំពូល  ,p q  

   ទយើងបាន    , 3, 1p q    ជំនួសកនុង (1)  
2

3 1y a x    ទ ើយគ្ាបាត់តាមចំណុច  6,0  
 ទនាោះ  

2 1
0 6 3 1 9 1 0

9
a a a        , ទយើងបាន  

2 21 1 2
3 1

9 9 3
y x x x      

ដូទចនោះ  
 
  ខ. គ្ាបាត់តាមបីចំណុច    1, 3 , 0,1   និង  1,3  
   អនុគមន៍មានរាង 2y ax bx c    ាត់តាមបីចំណុចខាងទលើ  
   ទយើងបានគ្បព័នធសមីារ 

   
   

   

   

 

 

 

2

2

2

1 1 3 3 1

0 0 1 1 2

3 31 1 3

a b c a b c

a b c c

a b ca b c

           
     

      

 

   យក  2  ជំនួស កនុង    1 & 3  ទយើងបាន 

   4 1

2 3

a b a

a b b

    
 

   
 

   
  ដូទចនោះ  
   
  គ. គ្ាបាត់តាមពីរចំណុច   1,1  និង  4,4  ទ ើយកំពូលទៅទលើអ័កសោប់សីុស 

 អនុគមន៍មានរាង  
2

y a x p q    (1) មានកំពូល  ,p q  

បា៉ារា៉ា បូលមានកំពូល  1,8 និងមានចំណុចគ្បសពេជាមួយអ័កសោប់សីុស  
គ្តង់  1,0  និង  3,0  

អនុគមន៍ គឺ 
2 2

9 3

x
y x   

អនុគមន៍ គឺ 2 3 1y x x     
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 កំពូលទៅទលើអ័កសោប់សីុស ទនាោះ 0q  នំាទោយ  
2

y a x p   
 គ្ាបាត់តាមពីចំណុច  1,1  និង  4,4  ទយើងបាន គ្បព័នធសមីារដូចខាងទគ្ាម 

     

   

2

2

1 1 1

4 4 2

a p

a p

  


 

 

    យក  1  តចកនឹង  2  ទយើបាន  

 

22

2

1 1 1 1 1 1

4 4 4 4 24

p p p

p pp

   
     

   
ឫ 1 1

4 2

p

p


 


 

  
1 1

2 1 4 2
4 2

p
p p p

p


      


      ជំនួសកនុង  1 : 1

9
a  

  
1 1

2 1 4 2
4 2

p
p p p

p


      


    ជំនួសកនុង  1 : 1a  

 

   ទយើងបាន   
2

21 4 4
2

9 9 9 9

x
y x x       និង  

2 22 4 4y x x x      
   
  ែូច្នុះ  

 

 
5. កំណត់សញ្ជា នន , ,a b c  និង 2 4b ac   ចំទ ោះគ្ាបទំាងពីរខាងទគ្ាម 
បា៉ារា៉ា បូលមានគ្ាបតាង 2y ax bx c    

 
 
 
 
  បា៉ារា៉ា បូលតបរភ្ជពផតទ ើងទៅទលើទនាោះ 0a ។  បា៉ារា៉ា បូលតបរភ្ជពផតចុោះទគ្ាម ទនាោះ 0a  ។ 
   ោប់សីុសកំពូលវជិាមាន នំាទោយ  ោប់សីុសកំពូលអវជិាមាន នំាទោយ 
  0 0

2

b
b

a
     ទ ើយគ្ាបាត់  0 0

2

b
b

a
     ទ ើយគ្ាប់មិនាត់អ័កស 

  អ័កសោប់សីុសគ្តង់ពីចំនុច នំាទោយ  ោប់សីុស នំាទោយ 0  និង cមានសញ្ជា  
  0   និង c  មានសញ្ជា វជិាមាន រ ឺ  វជិាមាន រអឺវជិចមាន ។ 
  អវជិចមាន ។ 

6. កំណត់តនមៃអតិបរមា និងអបបបរមាននអនុគមន៍ 
ក.  23 1 2y x x x      

    2 1 2 4
2 0

2 1 3

f fy

x

  
   

 
 នំាទោយ ជាអនុគមន៍ទកើនទលើ ចទនាៃ ោះ  1, 2  

 អនុគមន៍មានតនមៃអតិបរមាទសមើ  2 2f   និង អបបបរមាទសមើ  1 4f    

អនុគមន៍ គឺ 
2 4 4

9 9 9

x
y x    និង 2 4 4y x x    

អនុគមន៍មានតនមៃអតិបរមាទសមើ 2 និង អបបបរមាទសមើ -4 

y

x

o

y

xo
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ដូទចនោះ  
 

  ខ.  2 5 4 3 0y x x x       

   
   0 3 4 2

2 0
3 3

f fy

x

  
   


 នំាទោយ ជាអនុគមន៍ទកើនទលើចទនាៃ ោះ  3,0  

   អនុគមន៍មានតនមៃអតិបរមាទសមើ  0 4f   និងអបបបរមាទសមើ  3 2f    
  ដូទចនោះ 
   

7. កំណត់ចំនួនចំណុចគ្បសពេរវាងបា៉ារា៉ា បូល 2 2 1y x kx    និងបនាទ ត់ 2 3y x   តាមតនមៃ k  
 តាមសមីារោប់សីុស  

  

    

  

2

2

2'

'

2 1 2 3

2 1 4 0

1 4 1 3

0 1 3 0 1, 3

x kx x

x x k

k k k

k k k k

   

   

      

         

 

  
    

   ដូទចនោះ 
 1 3k     ទនាោះ គ្មម នចំណុចគ្បសពេ 
 1k   ឫ 3k   ទនាោះ បា៉ារា៉ា បូល ប៉ាោះនឹងបនាទ ត់ 
 1k   ឫ 3k   ទនាោះបា៉ារា៉ា បូលគ្បសពេនឹងបនាទ ត់គ្តង់ពីរចំណុច ។ 

8. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ | 4 |y x   
 ទបើ 4x  ទនាោះ  4y x    
តារាងតនមៃទលខ  

 2 3 
y  2 1 

 ទបើ 4x  ទនាោះ 4y x   
តារាងតនមៃទលខ 

 4 5 
y  0 1 

9. ក. ទផទៀងផ្ទទ ត់ចំទ ោះ    ,x f x g x   

អនុគមន៍មានតនមៃអតិបរមាទសមើ 4 និង អបបបរមាទសមើ 2  

k 31 

 

x

x
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 ទយើងមាន    
2

2 1g x x     ,    2 4 3f x x x    

  
     

22 2, 4 3 4 4 1 2 1x f x x x x x x g x             

 
ែូច្នុះ  

     
  ខ. ទាញជាផលគុណកតាា នន  f x  

       

         
2

2 1 2 1 2 1 1 3

f x g x x

f x x x x x x

 

          
 

   
  ដូទចនោះ 
 

9. ទោោះស្ស្យវសិមីារ  
ក.   2 29 9 0 3 3 0, 3, 3x x x x x x            

               -3                 3                              
     

   ទយើងបាន  ( , 3) (3, )x      
 
  ដូទចនោះ  

  
  ខ.   22 3 2 3 0, 1, 3x x x x x x          
   
  
 
   ទយើងបាន   1,3x   
 
  ដូទចនោះ  
 
 
 
  គ. 2 5 6 0 , 1 , 6x x x x       

                  -1                3                              
     

                  -6                1                              x 

   f x g x   ចំទ ោះគ្គប់  x  

    1 3f x x x     ចំទ ោះគ្គប់ x  

0

x 

 0 

ចទមៃើយវសិមីារ គឺ ( , 3) (3, )x      

x 

0  0

ចទមៃើយវសិមីារ គឺ  1,3x   

  3 3 0x x  

2 2 3 0x x  
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   ទយើងបាន  6,1x   
  ដូទចនោះ   
 
  ឃ. 22 7 3 0x x    
   ទោោះស្ស្យសមីារ  

   
     

2

2

1

2

2 7 3 0

7 4 2 3

49 24 25

7 5 1

4 2

7 5
3

4

x x

x

x

  

   

  


 


 

 

 
 
 

   ទយើងបាន  
1

, 3,
2

x
 

    
 

 

   
  ដូទចនោះ  
 
  ង.   24 1 3 4 4 3 0x x x x       
   ទោោះស្ស្យសមីារ 

      

2

2

1 2

4 4 3 0

2 4 3 4 12 16

2 4 1 2 4
, 3

4 2 4

x x

x x

  

       

 
    

 

 

     

                   1

2
               3                              

     

                1

2
                3

2
                              

 0

 0

0 

ចទមៃើយវសិមីារ គឺ  6,1x   
 

x 

0 

ចទមៃើយវសិមីារ គឺ  
1

, 3,
2

x
 

    
 

 

22 7 3 0x x  

2 5 6 0x x  

x

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  ទយើងបាន 1 3
,

2 2
x

 
  
 

 

   
  ដូទចនោះ  
 
  ច.  

2 2 21 17 2 1 2 2 17 0 16 0 , 4, 4x x x x x x x x                
   
 

 
   ទយើងបាន ( , 4] [4, )x      
 
  ដូទចនោះ  
 
  ឆ.    

2 2 22 4 40 4 4 4 40 0x x x x x x x            

      
2

2

2 36 0

18 0 , 3 2 , 3 2

x

x x x

  

     
 

   
 
 
   ទយើងបាន   3 2 ,3 2x   
   
  ដូទចនោះ  

10. ក. កំណត់កូអរទោទនកំពូលននបា៉ារា៉ា បូល 
 ទយើងមាន   2 2 5f x x x    

 កំពូលបា៉ារា៉ា បូល គឺ  
   

 
22 2 4 54 2

, , , 1, 6
2 4 2 4

b b ac
p q

a a

     
              

 

 ទាញជាទគ្មង់    
2

f x x      

     

                4                4                               
     

               3 2         3 2                               
      0

ចទមៃើយវសិមីារ គឺ 1 3
,

2 2
x

 
  
 

 

ចទមៃើយវសិមីារ គឺ ( , 4] [4, )x      

x 

0 

្ចមលើយវិស្មីោរ គ ឺ  3 2 ,3 2x   

 0

x 

0 2 16 0x  

2 18 0x  

 0 0 24 4 3 0x x  
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 ទោយ  f x មានកំពូល  1, 6 , ទយើងបាន    
2

1 6f x x    
ដូទចនោះ    

     
  
  ខ. សង់បា៉ារា៉ា បូលកនុងតំរយុកូអរទោទន បញ្ជា ក់កូអរទោទនននចំណុចគ្បសពេរវាងបា៉ារា៉ា បូល  
   និងអ័កសោប់សីុស 
      

2
1 6f x x    

   តារាងតនមៃទលខ  
    
 
 
   ទៅចំណុចទំាងទនោះ រចួភ្ជា ប់ ទយើងបានគ្ាបខាងស្ា ំ 
   តខសទាងាត់អ័កសោប់សីុស គឺ   0f x   
   ទយើងបាន     2

1 6 1 6 1 6 0x x x         
   នំាទោយ  1 6 0x     ឫ  1 6 0x     

   នាំចោយ 1 6x     ឫ  1 6x    

 

   
  ែូច្នុះ 
 
 

11. ក. ស្ង់ត្រោបាងអនគុមន៍ f  និង g  កនុងតំរុយកូអរចោចន 

   2 3 1f x x x    
 ារងតនមលចលខ  

 
 
 
   

   កំពូល  23 4 13 3 13
, ,

2 4 2 4

    
       

  
   

    24g x x   
   តារាងតនមៃទលខ  

 -1 0 1 2 3 
 -2 -5 -6 -5 -2 

 -3 -2 3

2
  -1 0 

 -1 -3 13

4
  -3 -1 

ប៉ា រ៉ា បលូមានកពំូល  1, 6 ច ើយ  f x ោ្ស្រចស្រជារង    
2

1 6f x x    

កូអរទោទនននចំណុចគ្បសពេរវាងបា៉ារា៉ា បូល និងអ័កសោប់សីុស គឺ 
 1 6,0  និង  1 6 ,0  

x

x

y

y
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   ខ. ទោោះស្ស្យសមីារ    f x g x  រចួបកស្ស្យតាមតបបគ្ាបភិច 

   

   
2 2

2

1 2

3 1 4

2 3 5 0

0

5
1 ,

2

f x g x

x x x

x x

a b c

x x



   

  

  

  

   

   តាមគ្ាបភិចខាងទលើ តខសទាងទំាងពីរាត់គ្មន គ្តង់ពីរចំណុច គឺ  1,3  និង 5 9
,

2 4

 
  
 

 

   
  ដូទចនោះ  
 
  គ. ទោោះស្ស្យវសិមីារ    f x g x  តាមគ្ាប 
   តាមគ្ាបខាងទលើ ទយើងទឃើញថា 5

1
2

x    តខសទាងតាងអនុគមន៍ f  សថិតទៅខាងទគ្ាម 
   តខស ទាងតាងអនុគមន៍ g ។  
   
  ដូទចនោះ  
 

12. ក. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ f   
   2 1f x x    ចំទ ោះ  1 3x   
 ទយើងបាន   2 1f x x    ចំទ ោះ  1 3x   

   តារាងតនមៃទលខ 
    
 
 
   រកសំណំុរបូភ្ជពតាងអនុគមន៍ f  
   តាង  y f x  
   ទយើងមាន 1 3 2 2 6 1 2 1 5 1 2 1 5x x x x               ឫ   1 5y   

 -2 -1 ០ 1 2 
 0 3 4 3 0 

 1 2 
 1 3 

តខសទាងទំាងពីរាត់គ្មន គ្តង់ពីរចំណុច គឺ  1,3  និង 5 9
,

2 4

 
  
 

 

ចំទលើយននវសិមីារ គឺ 5
1

2
x    

x

y

x

 f x
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  ដូទចនោះ  
 
 
  ខ. ទោោះស្ស្យវសិមីារ   3f x   
      3 2 1 3 3 2 1 3 2 2 4 1 2f x x x x x                  
    តត 1 3 1 2x x      
  ដូទចនោះ  
  
  គ. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ 1y x   
   តារាងតនមៃទលខ 
    
     
 

 ទោោះស្ស្យវសិមីារ 2 1 1x x    
 តាមគ្ាប ទយើងទឃើញថា បនាទ ត់តាងទោយ 
 អនុគមន៍ទំាងពីរ ាត់គ្មន គ្តង់ 2x  
 
ដូទចនោះ  

  

 -1 0 
 0 1 

សំនំុរបូភ្ជព   | 1 5I y y    

ចទមៃើយននវសិមីារ គឺ  1 2x    

,1 3x 

ចទមៃើយននសមីារគឺ 2x  

 f x

x

0

x'x

y

'y

1y x 

  2 1f x x 

o
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មេម ៀនទី   

 
1.1 អនុគេន៍សនិទាន និងក្រាប 
ក. ក្រាបននអនុគេន ៍ a

y
x

  

ជាទូមៅ   ចំទ ោះអនុគមន៍ a
y

x
  កំណត់ទលើ  | 0x x ។ 

 កំទណើ នអទថរ              
2 1x x x    

 កំទណើ ន អនុគមន៍           
 2 1

2 1

2 1 2 1

a x xa a
f f x f x

x x x x

 
    


 

 ទគបាន                       
2 1

f a

x x x


 


 

 ចំទ ោះ 0a   និង 1 20 x x   ឬ 1 2 0x x   ទគបាន  
0

f

x





  

ទនាោះ f  ជា អនុគមន៍ចុោះចំទ ោះ 0x   និង 0x  ។ 
 ចំទ ោះ 0a   និង 1 20 x x   ឬ 1 2 0x x   ទគបាន  

0
f

x





  

ទនាោះ f  ជា អនុគមន៍ទកើនចំទ ោះ 0x   និង 0x  ។ 
 គ្ាបតាង អនុគមន៍ a

y
x

  តដល 0a   ទៅថា “អីុតពលបូល” 
 តដលមានអ័កសោប់សីុស និង អ័កសអរទោទនជាោសីុមតូត ។ 

 ខ. ក្រាបននអនុគេន៍ a
y q

x p
 

  
    ជាទូមៅ  គ្ាបតាង អនុគមន៍ a

y q
x p

 


 គឺជាអីុតពបូលតដលបានមកទោយ រកិំលគ្ាបតាង
a

y
x

  ចំនួន p  ឯកតាស្សបអ័កសោប់សីុស និង q  ឯកតាស្សបអ័កសអរទោទន ។ 
  អីុតពបូលទនោះមានោសីុមតូតឈរ និងទដកតដលមានសមីារទរៀងគ្មន  x p និង y q  
 គ. ក្រាបតាងអនគុេន៍ ax b

y
cx d





អនុគមន៍  

3 
អនគុេន៍សនិទាន នងិ 
អនគុេន៍អសនិទាន 
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b d d b d b

x x
ax b a a a a ka c c a c ay q

d d dcx d c c c c x p
x x x

c c c

     
          

           
        

     

 

  តដល a d b
k

c c a

 
   

 
 , d

p
c

   និង a
q

c
  ។ អីុតពបូលទនោះមានោសីុមតូតឈរ និងទដក

តដលមានសមីារទរៀងគ្មន  x p  និង y q ។ 
 
1.2 អនុគេន៍អសនិទានងាយ និងក្រាប 
  ក. ក្រាបននអនុគេន៍  y ax  
   ជាទូមៅ   គ្ាបតាងអនុគមន៍ y x  គឺជារបូឆៃុោះននបា៉ារា៉ា បូលតាង 2y x  តាមបំតលងឆៃុោះទធៀប 
   ទៅនឹងបនាទ ត់ y x  តដលគ្តូវនឹង 0x   ។ 
   ជាទូមៅ   គ្ាបតាងអនុគមន៍ y ax  មានរាងដូចខាងទគ្ាម ោស្ស័យតាមសញ្ជា នន a  ។ 
 
 

 
  

    

 
 

 ខ. ក្រាបអនុគេន៍ y ax b   

 ជាទូមៅ  គ្ាបតាងអនុគមន៍  
b

y ax b a x a x p
a

 
      

 
 បានទោយ រកិំល 

 គ្ាបតាង y ax  ចំនួន p  ឯកតាស្សបអ័កសោប់សីុស តដល b
p

a
   ។ 

1.3 ក្រាបននអនុគេន៍ក្រាស 
ជាទូមៅ  ទបើអនុគមន៍  y f x  មានអនុគមន៍គ្ាស  y g x  ទយើងបាន  b f x សមមូល 
    a g b  ។ 
   ដូទចនោះ ចំណុច  ,P a b  សថិតទៅទលើគ្ាបនន 
   អនុគមន៍  y f x  គឺសមមូលទៅនឹង 
   ចំណុច  ,Q b a  សថិតទលើគ្ាបននអនុគមន៍ 
   គ្ាស  y g x  ។ 
   ចំណុច  ,P a b  និង  ,Q b a  ឆៃុោះគ្មន ទធៀបនឹង 
   បនាទ ត់ y x  ។ 

y ax 

a

y

o x

0a 

1

y ax

0a 

a

o

y

x1

y

0a 

o

x
y ax

1

a x

y

o

0a 

y ax 

1

a

y x

 y g x

 y f x

 ,Q b a

 ,P a b

o

y

x
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លហំាត ់

1. រកអនុគមន៍តដលគ្ាបបានទោយរកិំលគ្ាបតាង 2
y

x
  

ក.  ចំនួន 5  ឯកតា ស្សបអ័កសោប់សីុស ។ 
ខ.  ចំនួន 4  ឯកតា ស្សបអ័កសអរទោទន ។ 
គ.  ចំនួន 3  ឯកតា ស្សបអ័កសោប់សីុស និង 5  ឯកតា ស្សបអ័កសអរទោទន ។ 

2. សង់គ្ាប និងកំណត់ោសីុមតូតននអនុគមន៍ខាងទគ្ាម : 
ក.  4

3
y

x



 

ខ.  2
4

1
y

x
 


 

3. កំណត់កូអរទោទនចំណុចគ្បសពេរវាងគ្ាបតាង 1
y

x
  និងបនាទ ត់ 5

2
y x   ។ 

4. រកអនុគមន៍តដលគ្ាបបានទោយបំតលងគ្ាបតាង 2y x  តាមរកិំលគ្ាបចំនួន 2ឯកតាស្សប
អ័កសោប់សីុសទៅទឆេង ។ 

5. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ខាងទគ្ាម : 
ក.  3 5y x   
ខ.  4y x    

6. រកអនុគមន៍គ្ាស និងរកតដនកំណត់តាងអនុគមន៍  f x  នីមួយៗខាងទគ្ាម : 
  ក.   

2
5

3
f x x     ខ.   

1
1

2
f x

x
 


 

  គ.    1f x x     ឃ.    4f x x    ។ 
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ចំមលើយ 
1. រកអនុគមន៍តដលគ្ាបបានទោយរកិំលគ្ាបតាង 2

y
x

  

តាមគ្ាបតាង អនុគមន៍ a
y q

x p
 


 គឺជាអីុតពបូលតដលបានមកទោយ រកិំលគ្ាបតាង a

y
x

   

ចំនួន p  ឯកតាស្សបអ័កសោប់សីុស និង q  ឯកតាស្សបអ័កសអរទោទន ។ 
ក. ចំនួន 5  ឯកតាស្សបអ័កសោប់សីុស 
 ទយើងបាន 5p    និង 0q   នំាទោយ   2

5
y

x



 

ដូទចនោះ  
 
 ខ. ចំនួន 4  ឯកតាស្សបអ័កសអរទោទន 
 ទយើងបាន 0p   និង 4q    នំាទោយ   2

4y
x

   
 ដូទចនោះ 
 
 គ. ចំនួន 3  ឯកតាស្សបអ័កសោប់សីុស និង 5  ឯកតាស្សបអ័កសអរទោទន  
  ទយើងបាន  3p   និង 5q   នំាទោយ  2

5
3

y
x

 


 
 ដូទចនោះ 
  

2. សង់គ្ាប និងកំណត់ោសីុមតូតននអនុគមន៍ខាងទគ្ាម : 
ក. 4

3
y

x



 

 គ្ាបអនុគមន៍ 4

3
y

x



 បានមកពីាររកិំល គ្ាបអនុគមន៍ 4

y
x

  ចំនួន 3 ឯកតាស្សបនឹង  

 អ័កសោប់សីុស ។ អនុគមន៍ 4

3
y

x



 មានសមីារោសីុមតូតឈរ 3x    ។ 

 សង់គ្ាបអនុគមន៍ 4
y

x
  

  អនុគមន៍ 4
y

x
  មានតដនកំណត់  | 0x x   

 តារាងតនមៃទលខ  
 

x  3  2  1  1 2  3  

អនុគមន៍តដលរកគឺ  2

5
y

x



 

អនុគមន៍តដលរកគឺ  2
4y

x
   

អនុគមន៍តដលរកគឺ  2
5

3
y

x
 


 

3x  

4
y

x


4

3
y

x



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y  4

3
  

2  4  4  2  
4

3
 

ខ. 2
4

1
y

x
 


 

 គ្ាបអនុគមន៍ 2
4

1
y

x
 


 បានមកពីាររកិំលគ្ាបអនុគមន៍ 2

y
x

   ចំនួន 1 ឯកតាស្សបនឹង 

 អ័កសោប់សីុស និងចំនួន 4  ឯកតាស្សបនឹងអ័កសអរទោទន ។ អនុគមន៍ 2
4

1
y

x
 


មានោសីុមតូត 

 ឈរ និង ទដកតដលមានសមីារទរៀងគ្មន  1x    និង 4y  ។ 
 ស្សង់គ្ាបអនុគមន៍ 2

y
x

   

 អនុគមន៍ 2
y

x
   មានតដនកំណត់  | 0x x   

 តារាងតតមៃទលខ 
  

x  3  2  1  1 2  3  
y  2

3
 

1 2  2  1  
2

3
  

 
3. កំណត់កូអរទោទនចំណុចគ្បសពេរវាងគ្ាបតាង 1

y
x

  និងបនាទ ត់ 5

2
y x   

សង់គ្ាប 1
y

x
 ។ អនុគមន៍ 1

y
x

  មានតដនកំណត់  | 0x x   ។ 
តារាងតនមៃទលខ 

x  3  2  1  1 2  3  
y  1

3
  1

2
  

1  1 
1

2
 1

3
 

 
សង់បនាទ ត់ 5

2
y x   

តារាងតនមៃទលខ 

x  0  
5

2
 

y  5

2
 0  

តាមគ្ាបទគបានកូអរទោទនចំណុចគ្បសពេគឺ 1
, 2

2

 
 
 

 និង  2,1  ។ 

ដូទចនោះ  

2
y

x
 

2
4

1
y

x
 



1x  
4y 

កូអរទោទនចំណុចគ្បសពេគឺ 1
, 2

2

 
 
 

 និង  2,1  
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4. រកអនុគមន៍ 
ទយើងមាន  គ្ាបននអនុគមន៍បានទោយបំតលងគ្ាបតាង 2y x  តាមរកិំលគ្ាបចំនួន 2ឯកតា
ស្សបអ័កសោប់សីុសទៅទឆេង នំាទោយ អនុគមន៍ 2 2y x  ។ 
ដូទចនោះ  

 
5. សង់គ្ាបតាងអនុគមន៍ខាងទគ្ាម : 
ក. 3 5y x   

គ្ាបននអនុគមន៍ 5
3 5 3

3
y x x

 
    

 
 បានមកពីាររកិំលគ្ាបននអនុគមន៍ 3y x   

ចំនួន 5

3
ឯកតា ស្សបនឺងអ័កសោប់សីុសទៅស្ា ំ ។ 

សង់គ្ាបអនុគមន៍ 3y x  
អនុគមន៍ 3y x  មានតដនកំណត់  | 0x x   
តារាងតនមៃទលខ 

x  0  1

3
 4

3
 3  

y  0  1 2  3  
 

6. រកអនុគមន៍គ្ាស់ និងរកតដនកំណត់តាងអនុគមន៍  f x  នីមួយៗខាងទគ្ាម : 
ក.  

2
5

3
f x x   

 អនុគមន៍  f x  មានន័យគ្គប់តនមៃ x  
  |D x x   
 ជំនួយ  f x  ទោយ y  ទយើងបាន 2

5
3

y x   ។ បាូរ x  ជា y  និង y  ជា x  ទយើងបាន  

 2
5

3
x y   ទនាោះ  

3
5

2
y x  ។ ជំនួយ y  ទោយ  1f x  ទយើងបាន    1 3

5
2

f x x    ។ 
 
ដូទចនោះ  
  
ខ.  

1
1

2
f x

x
 


 

 អនុគមន៍មានន័យលុោះគ្តាតត 2 0x   ទនាោះ 2x    
  | 2D x x    

អនុគមន៍តដលរកគឺ 2 2y x   

អនគុមន៍ត្រាស្់ននអនុគមន៍  
2

5
3

f x x   គឺ    1 3
5

2
f x x    

3 5y x 

3y x
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 ជំនួយ  f x  ទោយ y  ទយើងបាន 1
1

2
y

x
 


 ។ បាូរ x  ជា y  និង y  ជា x  ទយើងបាន 

 1
1

2
x

y
 


 ទនាោះ 1

2
1

y
x

 


 ។ ជំនួយ y  ទោយ  1f x  ទយើងបាន  1 1
2

1
f x

x

  


 ។ 

 
ដូទចនោះ  
 
គ.   1f x x   
  f x  មានន័យលុោះគ្តាតត 1 0x   នំាទោយ 0x   
  | 0D x x    
 ជំនួយ  f x  ទោយ y  ទយើងបាន 1y x   ។ បាូរ x  ជា y  និង y  ជា x  ទយើងបាន 

 1x y   ទនាោះ 21y x   តដល 0x   ។ ជំនួយ y  ទោយ  1f x  ទយើងបាន 
 1 21 , 0f x x x     ។ 

  
 ដូទចនោះ 
  
 ឃ.   4f x x    
   f x  មានន័យលុោះគ្តាតត 4 0x   នំាទោយ 4x    
   | 4D x x    
  ជំនួយ  f x  ទោយ y  ទយើងបាន 4y x    ។ បាូរ x  ជា y  និង y  ជា x  ទយើងបាន 
  4x y    ទនាោះ 2 4y x   តដល 0x   ។ ជំនួយ y  ទោយ  1f x  ទយើងបាន  
   1 2 4, 0f x x x     ។ 
  
 ដូចទនោះ  
 
 

 
  

  

អនគុមន៍ត្រាស្់ននអនុគមន៍  
1

1
2

f x
x

 


 គឺ  1 1
2

1
f x

x

  


 

អនគុមន៍ត្រាស្់ននអនុគមន៍    1f x x  គឺ  1 21f x x    ដែល 0x   

អនគុមន៍ត្រាស្់ននអនុគមន៍    4f x x   គឺ  1 2 4f x x   ដែល 0x   
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លហំាតជ់ំពកូ 
1. កំណត់តនមៃ p  និង q  តដលអនុគមន៍ 2y x px q    មានតនមៃអបបបរមាគ្តង់ 4x   និង អនុគមន៍
មានតនមៃទសមើ 5  គ្តង់ 2x   ។ 

2. កំណត់តនមៃ k  តដលបា៉ារា៉ា បូល 22 4y x kx    ប៉ាោះអ័កសោប់សីុស ។ 
3. កំណត់តនមៃ  a   ទដើមបទីោយបា៉ារា៉ា បូល  

2
2 3y a x    គ្បសពេអ័កសោប់សីុសខាងអវជិាមាន ។ 

4. កំណត់សំណំុតនមៃ p តដលសមីារ 2 2 2 0x xp p     មានឫសមួយវជិាមាន និង ឫសមួយទទៀត
អវជិាមាន ។ 

5. គ្ាបតាង 2 2y x px q    ាត់តាមចំណុច  2,1  និងកំពូលវវាទៅទលើអ័កសោប់សីុស ។ 
កំណត់តនមៃ p  និង q  ។ 

6. ចំណុច  ,p x y  ទៅទលើគ្ជងុ AC  ននគ្តីទាណ ABC  ដូចរបូខាងទគ្ាម : 
ក. គណនាគ្កលានផទ S  ននចតុទាណតកងជាអនុគមន៍នន x  ។ 
ខ. កំណត់កូអរទោទនននចំណុច P  ទដើមបី Sមានតនមៃអតិបរមា រចូគណនាតនមៃ S  ។ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. កំណត់សំណំុតនមៃនន a  តដលវសិមីារ 2 ( 3) 0x ax a     ទផទៀងផ្ទទ ត់ចំទ ោះគ្គប់ x ។ 

8. កំណត់កូអរទោទនននចំណុចគ្បសពេរវាងគ្ាបតាង 2 1y x   និងបនាទ ត់ y x k   ចំទ ោះតនមៃ 
1k    ។ 

9. បំទពញននចំណុចតដលឋិតទៅទលើគ្ាបតាង 2 2x y    

ក.  ....,0  ខ.  0,....           គ.  2,....   ឃ.  ....,3  
10. កំណត់សមីារបនាទ ត់តដលទផទៀងផ្ទទ ត់លកខខណឌ តដលទោយ : 

  ក. បនាទ ត់ាត់តាមពីរចំណុច  2, 3  និង  1, 5   ។ 
  ខ. បនាទ ត់ាត់តាមចំណុច  1,3  និងមានទមគុណគ្បាប់ទិសទសមើ 2  ។ 
  គ. បនាទ ត់ស្សបនឹងអ័កស  'y y  ាត់ចំណុច  2,5  ។ 
  ឃ. បនាទ ត់ាត់ចំណុច  1,3  និងស្សបនឹងបនាទ ត់សមីារ 4y    ។ 
  

o

y

x

 ,P x y

 3,0C 6,0B 

 0,6A

s  
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11. ទោោះស្ស្យតាមគ្ាភិចគ្បព័នធ    
2 0

0

4 0

2 16 0

x

y

x y

x y

 





  
   

  ។ 

12. ទគមានអនុគមន៍ f  និង g  កំណត់ទោយ : 

   
2

2 4f x x     និង  
2

1
3

g x
x

 


 ។ សង់តខសទាងតាង f  និង g  ។ 

13. ក. សង់គ្ាបតាងបា៉ារា៉ា បូល   2:P y x  អីុតពបូល  
1

:H y
x

   និងបនាទ ត់  
1 1

:
2 2

D y x   
កនុងតំរយុកូអរទោទនតតមួយ ។ 

ខ. ទោយមានជំនួយពីគ្ាភិចខាងទលើ ចូរទោោះស្ស្យសមីារ និងវសិមីារខាងទគ្ាម : 

  2 1
1 .

2

x
x


       2 1

2 . x
x

      
1 1

3 .
2

x

x


  

  24 .2 1x x      
2

5 . 1x
x
        2 1

6 . x
x

   ។ 

14. ទគមានអនុគមន៍ f  កំណត់ទលើ  ទោយ :    22 12 3f x x x    ។ 
កំណត់ចំនួនពិត , ,a    តដល     

2
f x a x      ។ 

15. ទគមានបា៉ារា៉ា បូល   2:P y ax bx c    ាត់តាមចំណុច    1,0 , 1,3A B  និង  3,4C  ។ 
និងបនាទ ត់   : 2D y x   ។ 
ក. កំណត់ចំនួនពិត ,a b  និង c  រចួសង់គ្ាបតាងបា៉ារា៉ា បូល ។ 
ខ. ទោោះស្ស្យវសិមីារ 21 3 7

2
4 2 4

x x x      តាមគ្ាភិច ។ 
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ចំមលើយលហំាត់ជពំូក 
1. កំណត់តនមៃ p  និង q  
ទយើងមាន   2f x x px q     

                     

2 2
2

2 2

4 4

2 4

p p
x px q

p p
x q

    

 
    
 

 

នំាទោយ អនុគមន៍ f  មានតនមៃ អបបបរមា គ្តង់ 
2

p
x    តត អនុគមន៍ f  មានតនមៃអបបបរមាគ្តង់ 

4x   ទនាោះ 4 8
2

p
     ទ ើយ អនុគមន៍មានតនមៃទសមើ 5  គ្តង់ 2x   

ទយើងបាន  
 

 

2

2 5

2 2 5

4 2 8 5

17

f

p q

q

q



   

    

 

 

 

ដូទចនោះ  
 

2. កំណត់តនមៃ k  

សមីារបា៉ារា៉ា បូល 22 4y x kx  
2 2

22 4
2 16 8

k k k
x x

 
     

 

2 2

2 4
4 8

k k
x

 
    

 
 

បា៉ារា៉ា បូលមានកំពូល 
2

, 4
4 8

k k 
   
 

 ។ ទដើមបីទោយបា៉ារា៉ា បូលប៉ាោះអ័កសោប់សីុស លុោះគ្តាតត  
2

24 0 32
8

k
k      ទនាោះ 4 2 , 4 2k k    ។ 

 
ដូទចនោះ  

 

 

3. កំណត់តនមៃ a  
ទដើមបីទោយបា៉ារា៉ា បូល  

2
2 3y a x   2 4 4 3 , 0ax ax a a    

គ្បសពេអ័កសោប់សីុសខាងអវជិាមាន លុោះគ្តាតត សមីារ 2 4 4 3 0y ax ax a      
មានឫសពីរអវជិាមាន  

8, 17p q    និងអនុគមន៍   2 8 17f x x x    

4 2k    ទនាោះអនុគមន៍   22 4 2 4f x x x     
រ ឺ 4 2k   ទនាោះ   22 4 2 4f x x x    
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    ទយើងបាន     
' 0

0

0

p

S

 



 

   

 
   

2 2 22 4 3 4 4 3 3
' 0 0 0 3 0

a a a a a a a

a a a

    
          ពិត 

 
4 3

0
a

P
a


  ,   4 3 0a   ទនាោះ 3

4
a   ,  0a   

  a                 0                     3

4
              

0P      

       ទយើងបាន     0a   ឬ 3

4
a 

 
 

4
4 0

a
S

a
    មិនពិត  

   
  ដូទចនោះ  

4. កំណត់សំណំុតនមៃ p   
ទដើមបីទោយសមីារ 2 2 2 0x px p     មានឫសមួយវជិាមាន និងឫសមួយទទៀតអវជិាមាន 

លុោះគ្តាតត ' 0

0P

 



     

 
2' 0 2 0p p       

                    1 8 7 0       នំាទោយ ' 0   គ្គប់តនមៃ p    1  
 0 2 0 2P p p       2  
តាម  1  &   2  ទយើងបាន 2p   

 ដូទចនោះ  
 

5. កំណត់តនមៃ p  និង q  
គ្ាបតាង 2 2y x px q    មានកំពូល  2,p p q    
ទយើងមាន គ្ាបាត់តាមចំណុច  2,1  និងកំពូលទៅទលើអ័កសោប់សីុស ទនាោះ 

   

 22

4 4 1 12 1

20

p qf

q pp q

    
 

    

 

យក  2  ជំនួសកនុង  1   
2 4 3 0p p    

0  

2p   ទនាោះ យសមីារ 2 2 2 0x px p     មានឫសមួយវជិាមាន និងឫសមួយទទៀតអវជិាមាន 

គ្មា នតនមល a  ដែលច្វើចោយប៉ា រ៉ា បូលត្របស្ពវអក័សោបស់្ុីស្ខាងអវិជជមានចទ្យ 
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1 21 4 3 0, 1, 3
c

p p
a

          
 ចំទ ោះ 1p    ទនាោះ 1q   
 ចំទ ោះ 3p    ទនាោះ  9q   

  
  ដូទចនោះ  
 

6. ក. កំណត់គ្កឡានផទ S  ននចតុទាណតកងជាអនុគមន៍នន x  
សមីារបនាទ ត់  

0 6 0
:

3 0 3

y
AC

x

 


 
 ទនាោះ 2 6y x    

  AQP ABC  ទគ្ ោះ    ||QP BC  
  6

6

QP AT y

BC AO


   6

9 6

QP y
 

 

  
3

9
2

QP y      
3

2 6 9 3
2

QP x x        

  2 6CP y x      ចត្រ ុះ ្ំណុ្ P  ចៅចលើបនាា ត់   AC  ។ 

   3 2 6S QP CP x x      
2

2 2 9 9 3 27
6 3 6 3 6

4 4 2 2
x x x x x

   
              

   
 

  
  ែូច្នុះ  

   
 ខ. កំណត់កូអរទោទនននចំណុច P  

 
2

3 27
6

2 2
S x

 
    

 
 ចែើមបីចោយ S  មានតនមលអតិបរមា លុុះត្រាដត 

3 3
0

2 2
x x      

 ចយើងបន 
27

2
S   ឯកានទា 

  
 ែូច្នុះ 
 

7. កំណត់សំណំុតនមៃនន a  
ទយើងមាន  2 3 0x ax a      

ទដើមបីទោយវសិមីារទនោះទផទៀងផ្ទទ ត់ចំទ ោះគ្គប់តនមៃ x  លុោះគ្តាតត 0   
 2 24 3 4 12 0a a a a          

        
' 4 12 16

6
2 4

2
a

   


   



 

 ចំទ ោះ 1p    និង 1q   ទនាោះ 2 2 1y x x    

 ចំទ ោះ 3p    និង 9q   ទនាោះ 2 6 9y x x    

o

y

x

 ,P x y

 3,0C 6,0B 

 0,6A

s
 

Q

R

T

ត្រកឡានទា្តុចោណដកង គឺ 
2

3 27
6

2 2
S x

 
    

 
 

ត្រកឡានទា្តុចោណដកង គឺ 
27

2
S   ឯកានទា 
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a              2                   6               
 0     

  ទយើងបាន 2 6a    
 ដូទចនោះ  
 

8. កំណត់កូអរទោទនននចំណុចគ្បសពេរវាងគ្ាបតាង 2 1y x   និងបនាទ ត់ y x k   
ចំទ ោះ 1k    ទនាោះ សមីារបនាទ ត់ 1y x   
តាមសមីារោប់សីុស  

 
2 2 4 2 02 1 1

2 1 1
11 0

x xx x
x x

xx

      
     

  

     

       

                                                                              2 4 2 0x x    

             ' 4 2 2     

            1 2 2 1x     មិនយក 

           2 2 2x    
ទនាោះ 
 
ែូច្នុះ  
    

9. បំទពញគូននចំណុចតដលឋិតទៅទលើគ្ាបតាង 2 2x y    

ក.  1,0   ខ.  0,2   គ.  2, 2      ឃ. 1
,3

2

 
 
 

 

10. កំណត់សមីារបនាទ ត់តដលទផទៀងផ្ទទ ត់លកខខណឌ តដលទោយ : 
ក. បនាទ ត់ាត់តាមពីរចំណុច  2, 3  និង  1, 5   
ទយើងបាន  

3 5 3 2 2 13
3 2

2 1 2 3 3 3

y
y x y x

x

  
       

  
 

 
ដូទចនោះ  
 
ខ. បនាទ ត់ាត់តាមចំណុច  1,3  និងមានទមគុណគ្បាប់ទិសទសមើ 2  
សមីារបនាទ ត់ រាង y ax b   

តាមបំរាប់ខាងទលើ ទយើងបាន   2 2

3 5

a a

a b b

  
 

    
   នំាទោយ 2 5y x   

ដូទចនោះ  

0 0 

វិស្មីោរចទាៀងផ្ទា ត់ x   ោលណា 2 6a    

កូអរចោចននន្ំណុ្ត្របស្ពវ គឺ  2 2,1 2   

ស្មីោរបនាា ត់ គឺ 
2 13

3 3
y x   

ស្មីោរបនាា ត់ គឺ 2 5y x   

2 2 1 2x y    



វិទ្យាស្ថា នជាតិអប់រំ                                                                                                         គណិតវិទ្យា+ICT 

40 

 

គរុនិស្សិតបរិញ្ញា +១ ជំនានទ់្យី ១៥ 

 
គ. បនាទ ត់ស្សបនឺងអ័កស  'y y  ាត់ចំណុច  2,5  
សមីារបនាទ ត់ ស្សបនឺងអ័កស  'y y  រាង x a  
ទោយបនាទ ត់ាត់តាមចំណុច  2,5  នំាទោយ 2 2a x    
ដូទចនោះ  
 
ឃ. បនាទ ត់ាត់ចំណុច  1,3  និងស្សបនឹងបនាទ ត់សមីារ 4y    
ទោយបនាទ ត់ 4y    ស្សបនឹងអ័កស  'x x  នំាទោយសមីារបនាទ ត់តដលគ្តវូរកស្សបនឹង អ័កស  'x x  
សមីារបនាទ ត់មានរាង y b  ាត់តាមចំណុច  1,3  នំាទោយ 3 3b y    
ដូទចនោះ 
 
ង. បនាទ ត់ាត់ចំណុច  1,4  និងតកងនឹងបនាទ ត់ 1

3
2

y x    

សមីារបនាទ ត់មានរាង y ax b   តកងនឹងបនាទ ត់ 1
3

2
y x    នំាទោយ 1

1 2
2

a a
 

      
 

 

បនាទ ត់ាត់ចំណុច  1,4  ទនាោះ 4 4 2 2a b b b        ទនាោះ 2 2y x   
ដូទចនោះ  

  

11. ទោោះស្ស្យតាមគ្ាភិចគ្បព័នធ   
2 0

0

4 0

2 16 0

x

y

x y

x y

 





  
   

 

 
 
ដូទចនោះ  

 

 

 
12. សង់តខសទាងតាង អនុគមន៍ f  និង  អនុគមន៍ g  

    
2

2 4f x x     បានមកពីាររកិំល គ្ាបតាងអនុគមន៍   2f x x   ស្សបនឹងអ័កស
ោប់សីុសទៅទឆេងចំនួន 2  ឯកតា និងស្សបអ័កសអរទោទនទៅទលើចំនួន 4  ឯកតា ។ 

ស្មីោរបនាា ត់ គឺ 2x   

ស្មីោរបនាា ត់ គឺ 3y   

ស្មីោរបនាា ត់ គឺ 2 2y x   

តំបន់តផនកឆូតជាចទមៃើយននគ្បព័នធវសិមីារ 
 
 

8
2

x
y   

4y x 

0y 

2x 
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  
2

1
3

g x
x

 


 បានមកពីាររកិំលគ្ាបតាងអនុគមន៍  
2

f x
x

  ស្សបនឹងអ័កសោប់សីុសទៅ
ស្ា ំចំនួន 3  ឯកតា និងស្សបអ័កសអរទោទនទៅទលើចំនួន 1 ឯកតា ។ 

 
 

 
 

 
 
 
 

13. ក. សង់គ្ាបតាង  
 បា៉ារា៉ា បូល   2:P y x   
 អីុតពបូល  

1
:H y

x
   

 បនាទ ត់  
1 1

:
2 2

D y x    
កនុងតំរយុកូអរទោទនតតមួយ 

 ខ. តាមគ្ាបទោោះស្ស្យសមីារ និង វសិមីារខាងទគ្ាម : 
   2 1

1 .
2

x
x


  

 ចទមៃើយននសមីារទនោះ ជាចំណុចគ្បសពេរវាងបា៉ារា៉ា បូល និង បនាទ ត់ ។ 
 តាមគ្ាប ទយើងទឃើញថា បា៉ារា៉ា បូល និង បនាទ ត់គ្បសពេគ្មន គ្តង់ 1x   និង 1

2
x    ។ 

  
 ដូទចនោះ  
 
  
   2 1

2 . x
x

   
 ចទមៃើយននសមីារទនោះ ជាចំណុចគ្បសពេរវាងបា៉ារា៉ា បូល និង អីុតពបូល ។ 
 តាមគ្ាប ទយើងទឃើញថា បា៉ារា៉ា បូល និង អីុតពបូល គ្បសពេគ្មន គ្តង់ 1x  ។ 
  
 ដូទចនោះ  

   
2

2 4f x x   

  2f x x 

 
2

f x
x



 
2

1
3

g x
x

 


សមីារមានឫស 1
, 1

2
x x    

សមីារមានឫស 1x   
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 
1 1

3 .
2

x

x


  

 ចទមៃើយននសមីារទនោះ ជាចំណុចគ្បសពេរវាងបនាទ ត់ និង អីុតពបូល ។ 
 តាមគ្ាប ទយើងទឃើញថា បនាទ ត់ និង អីុតពបូល គ្បសពេគ្មន គ្តង់ 1x  និង 2x   ។ 

  
 ដូទចនោះ  
  
   24 .2 1x x   ឬ 2 1

2

x
x


  

 ចទមៃើយននវសិមីារទនោះ ជាតំបន់តដល បា៉ារា៉ា បូលសថិតទៅទលើ បនាទ ត់ ។ 
 តាមគ្ាប ទយើងទឃើញថា តំបន់តដល បា៉ារា៉ា បូលសថិតទៅទលើ បនាទ ត់ គឺគ្តង់  1

2
x    ឬ 1x   ។ 

  
 ដូទចនោះ  
 
  

2
5 . 1x

x
   ឬ  1 1

2

x

x


  

 ចទមៃើយននវសិមីារទនោះ ជាតំបន់តដល អីុតពបូលសថិតទៅទលើ បនាទ ត់ ។ 
 តាមគ្ាប ទយើងទឃើញថា តំបន់តដល អីុតពបូលសថិតទៅទលើ បនាទ ត់ គឺគ្តង់  2x   ឬ 0 1x   ។ 

 
ដូទចនោះ  

 
   2 1

6 . x
x

  
 ចទមៃើយននវសិមីារទនោះ ជាតំបន់តដល អីុតពបូលសថិតទៅទលើ បា៉ារា៉ា បូល ។ 
 តាមគ្ាប ទយើងទឃើញថា តំបន់តដល អីុតពបូលសថិតទៅទលើបា៉ារា៉ា បូល គឺគ្តង់ 0 1x   ។ 
  
 ដូទចនោះ  
 

14. កំណត់ចំនួនពិត , ,a    តដល    
2

f x a x      
ទយើងមាន      

22 22 12 3 2 6 9 9 3 2 3 21f x x x x x x            

សមីារមានឫស 1x   និង 2x    

ចទមៃើយននវសិមីារ គឺ 1

2
x    ឬ 1x   

ចទមៃើយននវសិមីារ គឺ 2x    ឬ 0 1x   

ចទមៃើយននវសិមីារ គឺ  0 1x   
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នំាទោយ 2, 3, 21a        
ដូទចនោះ 

15. ក. កំណត់ចំនួនពិត ,a b  និង c  រចួសង់គ្ាបតាងបា៉ារា៉ា បូល 
បា៉ារា៉ា បូល   2:P y ax bx c   ាត់តាមចំណុច  1,0 ,A     1,3 , 3,4B C  

ទយើងបានគ្បព័នធសមីារ   
 

 

 

0 1

3 2

9 3 4 3

a b c

a b c

a b c

  


  


  

 

យក    2 1  : 3
2 3

2
b b     

យក    
1

3 1 : 8 4 4 8 6 4
4

a b a a          

តាម   1 3 7
1 : 0

4 2 8
c c       

 
ដូទចនោះ  
 

 សង់គ្ាបតាងបា៉ារា៉ា បូល  P  និងបនាា ត់  
   : 2D y x   

 បា៉ារា៉ា បូល  
2 3 7

:
4 2 4

x
P y x      

 កំពូលបា៉ារា៉ា បូល
2 4

,
2 4

b b ac

a a

 
  
 

 

                    

 

2
3 1 73 4
2 4 42 ,

1 1
2 4

4 4

3, 4

     
      

       
    

     
    



 

 ខ. ទោោះស្ស្យវសិមីារ 21 3 7
2

4 2 4
x x x      

  ចទមៃើយននវសិមីារទនោះ ជាតំបន់តដល បនាទ ត់  D  សថិតទៅទលើ បា៉ារា៉ា បូល  P ។ 
  តាមគ្ាប បនាទ ត់  D  សថិតទៅបា៉ារា៉ា បូល  P  គ្គប់តនមៃនន x  ។ 
   
 ដូទចនោះ  

2, 3, 21a         

1 3 7
, ,

4 2 8
a b c     និងប៉ា រ៉ា បលូ  

2 3 7
:

4 2 8

x
P y x     

ចទមៃើយននវសិមីារគឺ x   
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